

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chifla Giraldez

AÑO X

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono, núm. 512

Lunes 31 de Diciembre de 1928

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10. — Bajo.

Núm. 3 179

## “Pepa Doncel” es una obra anticlerical

Es nuestra primera impresión, y, por tanto, la más consistente: «Pepa Doncel», es una obra franca y definitivamente anticlerical; sin perjuicio de no ser, ni mucho menos, anticatólica. Al contrario: es una obra profundamente católica, y profundamente anticlerical, considerado el clericalismo, como la brama o la broza o la yedra, que se empeña en vivir a la sombra o por la sabia o abrazada al tronco firme de la religión y de sus ministros. No precisa que distinguamos la religiosidad del clericalismo.

Algo, localmente, nos ha dicho «Pepa Doncel»; mejor: nos ha confirmado. Nos ha confirmado y nos ha dicho, que Cádiz, no es un pueblo clericalista; de otra forma no hubiera asistido como asistió a las tres representaciones que en dos días lleva, producción tan grandiosamente anticlerical como la última estrenada por don Jacinto. Todo el teatro, y mayor número de señoras, señoritas que de hombres.

Anticlerical, pero no antireligiosa. La religión; la verdadera; la escrita con palabras de Caridad y de perdón, esa triunfa. Un consejo del Obispo es suficiente para que toda la grey fanática y absurda rectifique y acuda con nuevas zalemas a casa de Pepa Doncel. El Obispo—no duda un momento en acudir de nuevo a casa de la vieja pecadora; tal vez a la casa de la antigua «sulpitana» de Arderius—¿es éste el personaje?—La piedad evangélica no sólo no se eclipsa sino que se impone sobre los prejuicios de las clericalotas estropajosas, llenas de prejuicios, de vanidad y de petulancia. La religión triunfa entre el perecimiento del clericalismo porque ni aun la misma complicación de los intereses figura en la comedia como móvil de la piedad episcopal. Moviliza a las clericalotas atrabiliarias ridículas, pero no al Obispo, y en ello está el ingenio y maestro distinguido.

La pregunta es otra. ¿Logró Pepa Doncel su propósito? Pepa Doncel no ha rectificado nunca. Su temperamento aristocrático cuidó de salvar en la borrasca de su vida, incluso el prestigio de su apellido, haciendo que fuera otro el nombre que se contaminara de la equívoca fama para recoger el propio prestigio que él había tenido. Llegó

a ser aquello para lo que pecó: la mujer prestigiosa, caritativa y hasta creyente que se proponía ser, triunfando este deseo hasta del único verdadero amor entre los inconfesables de su vida. Pero el propósito definitivo lo ha logrado Benavente. Tememos que no. Tememos que a pesar de todos los sacrificios de Pepa Doncel por salvar el respeto a su hija; el olvido por su hija; después del último acto; después de casada la hija de Pepa Doncel con Leoncio, el clericalismo aproveche las distracciones de la Religión para ahorrarse a su víctima en cuantas ocasiones ésta estorbe al último de los clericales.

Nosotros hemos conocido—¡quién no!—a muchas Pepas Doncel, y a muchas hijas de Pepa Doncel. Apenas si han logrado una apariencia de olvido, que vale por una humillante y constante protección. Las hijas de las Pepas Doncel, están en descanso, un descanso comprado a costa de una vida de renunciaciones. Dios libre a las hijas y aun a los hijos de Pepa Doncel de ser inteligentes, de lograr un destacamento que le atraiga envidias, porque entonces toda la historia de Pepa Doncel, vendrá a producir la asfixia que otras campañas aviesas no pueden determinar. A más inteligente; a más levantado en el espíritu de la hija de Pepa Doncel, más indigna, más villana será la campaña... Si vale mucho; tiene mucho talento; ¡pero es la hija de Pepa Doncel! Y para la hija de Pepa Doncel, serán cerradas todas las puertas cuyas llaves atenece el clericalismo, aunque en cambio se abran piadosas y a toque de órgano, de campanillas, las del verdadero templo y las del verdadero Cielo. Si «Pepa Doncel» tuviera un acto más, ni el mismo maestro Benavente, habría podido desentramarla de la red espantosa que habría envuelto a la hija de Pepa Doncel; a la eterna licenciada de un presbitero absurdo contra la cual siempre el clericalismo tendrá el arma vil de la quincena fundada en la historia, aunque ella ni la compartiera ni la viviera. El sacrificio de la madre, ilustre maestro, es un sacrificio inútil, estéril, infundado. La hija de Pepa Doncel tendrá siempre sus alas ligadas por los clericales, aunque la Religión le preste la de todos los arcángeles. ¡Palabra de honor!

MISTER PÚBLICO.

cuartillas, en las que después de saludar a autoridades y personalidades asistentes al acto.

Dice el Sr. Rivas que la U. M. viste de riguroso luto por la muerte de su fundador caballero, de temple singular, con alma de apóstol y corazón abierto a todas las verdades y a todas las grandezas; por D. Bartolomé Gómez Plana.

No es a nosotros sus compañeros solamente los que nos hace llorar su recuerdo, sino a cuantos situación el suave y dulcísimo influjo de sus doctrinas prodigas en generosidades y bondades.

Ensalza la labor indiscutible del señor Gómez Plana, de quien dice que jamás tuvo momento de reposo, halla de su millar de gotas médicas, y dice aquí estamos nosotros para continuar su gran obra.

Da cuenta de como se han constituido los donativos, y termina dedicando fervorosos elogios a la protección del señor Alcalde, al que dice que la Unión Médica Gaditana tendrá siempre como el más singular valedor.

Se aplaude extraordinariamente al señor Rivas.

### Reparto de Premios y distribución de donativos

A continuación el Secretario Sr. Prá da lectura a los temas premiados y al nombre de sus autores.

Tema 1.º Premio de S. M. el Rey: Una preciosa lámpara de mesa.

Lema: «Carpeit tua poma nepotes»

Autor: D. José Recio Díaz publicista de Madrid.

Este señor que ha llegado de Madrid para asistir a este acto acercase a recibir premio y diploma.

En este instante el público se pone en pie y la banda militar interpreta la Marcha Real.

Tema 3.º (Desierto).

Tema 4.º (Desierto).

El Sr. Pro sigue llamando a todos los favorecidos con donativos por distintos conceptos:

Tema 5.º: Para obreras embarazadas en la forma que especifica el programa.

Premios:

Milagros Callealta.

Milagros Callealta.

Soledad Cabeza.

Rosario Miceu.

Carmen RIVERA.

Amalia Neira.

Tema 6.º:

Para madres lactantes de niños menores de un año.

Premios:

Teresa Delgado.

Rosalía Escandón.

Adela Guerra.

Antonia Montero.

Luisa Blanco.

María Milagros Franco.

María Carmen Tellez.

Eloísa Luna.

Carmen Jurado.

Gloria Torrejón.

Magdalena Fontao.

Isabel Macías.

Antonia Garrido.

Para padres de familia numerosa, que

engañan el mayor número de hijos menores en condiciones higiénicas.

Carmen Tabla.

Rosario Sariot.

Luisa Zarza.

Candelaria Velez.

Luisa Estrada.

Raquel Año.

Mercedes Parrador.

Ana Ariza.

Tema 8.º: Para ancianos de avanzada edad, que por su vida higiénica se convierten en buen estado.

Premios:

Teresa Rosado.

Antigarda del Pino.

Caridad Ojo.

Francisca Moreno.

José Angel Oliveros.

Emma García.

Tema 12.º:

Para niños de las Escuelas Nacionales.

Premios:

Francisco García.

Manuel Almagro.

José López.

Rafael Tocón.

Antonio Blanco.

Fernando González.

Francisco Brún.

Manuel Vallina.

Fernando Varga.

Juan Velazquez.

Francisco de Alba.

José Luis Garcero.

Rafael Villa.

Antonio Bonel.

Alfonso Sánchez.

Angela de la Vega.

Concepción López.

Francisca Hormigo.

Trinidad Estévez.

Manuela Gallardo.

Francisca Gutiérrez.

Julia Nondendén.

Alfonsa Urbina.

Tema 13.º:

Para vecinos cuyas habitaciones se distinguen por su limpieza e higiene.

Premios:

Matilde Llamas.

Ana Foche.

Cándida Sigle.

Milagros Páez.

María de la Cruz.

En la

temas son de 50, 25 y 5 pesetas.

Al ser llamado cada grupo, éste es calurosamente ovacionado.

Terminado el reparto, el Sr. Gobernador civil dice que es la segunda vez que tiene el honor de presidir este acto en que se demuestra de manera eficientísima la altísima labor social que realiza la Unión Médica gaditana.

Pide a los presentes unánimemente su gratitud y los aplausos para los directores de la U. M., pues todos se lo merecen.

Se aplaude fervorosamente a nuestra primera autoridad civil.

A continuación la masa coral e instrumental de Santa Cecilia interpreta la Marcha Real, letra del gran poeta D. José María Pemán y del ilustre músico D. José Gálvez.

Y así termina, brillantísimamente, el XVI concurso de cultura e Higiene Popular organizado por la Unión Médica Gaditana.

Sigue en 2.ª plana

## Mañana es Año Nuevo.... Vida nueva

Escribimos a las once de la mañana. No está el día propicio, a escarceos. Llueve.

Reflexionemos...

¿Qué ha pasado, «en casa» durante los trescientos sesenta y cinco días pasados?

—Nada. Absolutamente nada. Todo está igual: lo mismo que en 31 de Diciembre de 1927.

Los días siguen siendo de 24 horas. Las horas de 60 minutos.

—1928 fué bisiestro. Hubo «plus» en Febrero.

Queremos luzca mañana, el Sol. Veremos...

Un año que empieza nublado no es de nuestro personal agrado y solaz.

Inauguramos, con el mes de Enero, la luz municipalizada.

—Alegrémonos esta noche a las doce en punto— a la hora ceremonial— será nuestra la luz... de Cádiz.

—Mañana no dependemos de ninguna Empresa. La luz es nuestra. Solamente de nosotros los gaditanos buenos.

—Mañana los españoles— a que lugar hubiere—estrenarán los saludables efectos de un Código penal.

—El «otro», el de 1870, ha pasado a mejor vida.

—Para Febrero de 1929 debemos ir preparando un «Centenario» con todo el aparato que es de ritual.

Desde hoy—fiestividad de San Silvestre—es preciso prestar atención al acontecimiento secular «que se acerca».

En Febrero próximo se cumplirán 61 años de la Real disposición otorgadora

del «Puerto franco» a nuestro amadísimo Cádiz.

—Esa fecha debe conmemorarse. Que no se olvide. He «tocado» el clarín de llamada.

—Los que deben oír, oigan. Los que tengan buena voluntad que actúen...

—No puede quedar en olvido ese Centenario.

—Creo y espero sucedan en el año 1929, cosas parecidas a las ocurridas en el que fina y sus predecesores.

—Habrá acontecimientos, gratos y no gratos.

—Unos reirán, y otros se pondrán tristes.

—¡Igual que el siglo pasado...!

—Espero escribir—es uno de mis deberes sacratísimos— muchas «necrologías».

—Hace tiempo redacté la mía. Ya la leeréis en EL NOTICIERO.

—¡Aútes, Dios mío, quiero escribir una muy recomendada!

—Deseo a todos, los fríos lectores, salud en Cristo Nuestro Señor y paciencia, para soportar esta vida terrenal en la que se entra con dulzura y se sale gimiendo y llorando...

—Pidamos al que todo lo puede, atienda a nuestras oraciones, concediéndonos Paz y ventura y premie a los buenos, castigando a los reprobos...

—Sea, por siempre bendito el Santo Nombre de Jehová, que apareció a Moisés en el Monte Sinaí!

—Hasta 1930 lector amable se despiden.

MAURICIO DE LA REGLA Y SALAZAR

## DE PUERTO REAL

### EL TIEMPO

Frío, lluvioso, triste, transcurrió ayer el día. Las gentes estaban desorientadas, sin saber que hacer: si dirigirse al pinar para escuchar las escalofriantes «notas» de nuestra popular «charanga» o refugiarse en sus casas. Pero era domingo y Puerto Real, el Puerto Real clásico y tradicional no podía dejar pasar un domingo sin manifestarse en «las cantares», dando luego su paseo «vermouth» por la populosa calle «de la Plaza»... y allí se encaminaron las «niñas» y los «niños» y hasta los muyoretos, para cumplir deber tan primordial.

Y luego, como siempre, pero ayer en lucha decidida de día, a pasear por la calle «de la Plaza».

Así un año y otro, y otro, va desfilando la lánguida, apasible, tranquila vida de nuestro pueblo.

### ENIACE MATRIMONIAL

Esta mañana han contraído matrimonio en la Prioral, la distinguida señorita Eloísa Casaux, con nuestro distinguido amigo el delineante de la Armada; don Manuel Pérez Martínez.

Deseamos a los contrayentes toda clase de dichas y eterna luna de miel.

### SEPELIO

Ha tenido lugar el sepelio de la sepelio de la señora doña Elisa Ordóñez Puyana, Vda. de Rodríguez (g. s. g. g.).

Enviamos a los dolientes nuestro pésame más sentido.

### NATALICIN

La señora esposa de nuestro distinguido amigo don Modesto Soto ha dado a luz un hermoso niño.

Para asistir a las operaciones tocológicas del alumbramiento, estuvo en esta procedente de Jerez, el reputado facultativo don José Luna Rodríguez, gozando tanto la madre como el recién nacido de perfecta salud, lo que celebramos.

### EL SR. PUELLES

Estuvo en esta el exalcalde y exfarmacéutico titular, don José María de Puelles y Puelles, hoy asesor de la U. P. provincial, celebrando detenida conferencia con el alcalde doctor Moreno de la Flor, visitando también a su distinguido amigo y sucesor el farmacéutico don Juan Fernández González y otras amistades.

Por la noche regresó a Cádiz siendo despedido por los elementos de la U. P.

### ENTRE NOSOTROS

Se encuentran entre nosotros los señores don José Mora-Figueroa y Gómez Imaz y don Pedro Paúl y Puga.

### A CÁDIZ

En breve fijará su residencia en Cádiz su distinguida familia nuestro respetable convecino y amigo, don Salvador Guterrez Moreno, Jefe del Somatén Local.

## XVI Concurso de Cultura e Higiene Popular, organizado por la Unión Médica gaditana

Desde hace diez y seis años y sin interrupción, viene la Unión Médica Gaditana organizando estos concursos de Cultura e Higiene popular, de tan excepcionales detalles.

El concurso correspondiente al año actual se celebró ayer tarde en el salón principal de la Real Academia Filarmónica de Santa Cecilia.

Nos son muchas las personas que conocen la tan estimable labor social que la Unión Médica viene realizando desde el preciso momento de su fundación.

Son dignos del más alto reconocimiento cuantos contribuyeron con sus modestos o importantes donativos al sostenimiento de esta Asociación, cuyos fines no pueden ser más hermosos y más cristianos; pero la misión encomendada a los directores de la Unión Médica Gaditana, merece por todos conceptos, una franca y sincera gratitud general.

### EL ACTO DE AYER

La presidencia. — Los que asisten. — La cooperación de la Academia de Santa Cecilia.

En años anteriores el concurso de la Unión Médica Gaditana que ahora vamos a reseñar, se celebró en el magnífico Gran Teatro Falla, pero en el presente, con un muy buen gusto, fué elegido el simpático salón de la Real Academia Filarmónica de Santa Cecilia, que dirige el Ilmo. Sr. don José Gálvez Ruiz.

Armonizan muy bien el arte y la caridad, y la cooperación del citado Centro Musical, presta siempre a todo acto una superior brillantez.

El Salón de dicha Academia se encontraba lleno de selectísimo público, abundando de manera extraordinaria las damas.

También se llenó el patio de la Academia.

En el estrado estaba colocada la Masa Coral e Instrumental de este acreditado centro y a su frente don José y don Camilo Gálvez Ruiz.

A los pies misma del estrado encontraba la mesa presidencial del acto.

Presidía el gobernador civil Excelentísimo señor don Manuel Lantuej

tenía a su derecha al alcalde Excelentísimo señor don Ramón de Carranza marqués de Villapesadilla, comandante de Sanidad Militar don Alejandro Rodríguez Solís; don Adolfo López Otero, jefe de Sanidad de la Armada don Luis Urterbey, comandante médico del Arma y Secretario de la Unión Médica, don Serafín Prá.

A la izquierda del gobernador civil, don Ramón Rivas Valladores, presidente de la Unión Médica, don Luis Serra Inspector del Trabajo; canónigo de la S. I. Catedral don José Benítez Duarte, don José Gómez Plana y comandante don Rafael Calvo, don José Jiménez de la Cuesta y don José Gálvez Ruiz.

Al entrar en el salón las autoridades la banda del Regimiento de Cádiz que se encontraba en el patio, interpretó una preciosa composición.

### EMPIEZA EL ACTO

Lectura de la Memoria.— Discursos.

Empieza el acto con la lectura por el secretario de la Unión Médica gaditana don Serafín Prá Ruiz de la Memoria anual, por cierto admirablemente redactada.

Empieza el Sr. Prá su Memoria, dedicando sentidos recuerdos al Sr. Presidente de la Unión Médica D. Servando de Dios y a D. Bartolomé Gómez Plana.

Elogia la labor de D. José Gómez Plana, digno sucesor de su ilustre padre.

Habló de los donativos para este concurso, destacándose el de don Elías Ahuja.

Encomia los méritos de los autores premiados y con otros datos del concurso actual, termina dando las gracias a las personas Reales, Ayuntamiento, Diputación Provincial, Real Academia de Santa Cecilia, Regimiento de Cádiz y a cuantas personalidades cooperaron al mejor éxito del concurso.

Fuó muy aplaudido.

La masa coral e instrumental de la Academia, interpreta de manera admirable, bajo la acertadísima dirección de D. José Gálvez, «Cavallería Rusticana» que es muy ovacionada.

El Presidente de la Unión Médica señor Rivas Valladores lee sentidísimas

## Para EL NOTICIERO GADITANO

## Esto me dijo un clavel..

Nací clavel encarnado, en el gaditano suelo, y crecí con los cuidados de un humilde jardinero.

Soy de conducta intachable porque ni fumo ni bebo, y aunque una dama me ponga con mucho mimo en su pecho, no le toco con mi rabo ni le dirijo un requiebro para que decir no puedan que yo en el cargo me excedo. Nunca he tenido una bronca porque no soy pendenciero, y el guarda que me conoce desde que era pequeño, o mejor, desde capullo, dirá que todo es cierto.

A pesar de mis bondades y de que soy un caballero, una partida serrana me jugó el Ayuntamiento. Hace un mes próximamente, una tarde que contento platicaba con la «Dalia», de lo crudo de este invierno y de lo bien que los guardas

están con esos sombreros, llegó un señor al parterre del bosque y sin miramientos y sin darme explicaciones como fuera lo correcto, de un tirón el mala sombra me arrancó de cuajo. Bueno. ¡No fué boca mi boquita ni la de mi compañero! (un yerbabuena vecino que había tenido un «enredo» con mi cebolleta y ¡claro! también sufrió los efectos.) Yo en particular le dije cincuenta mil improperios a aquel verdugo de flores con ropa de jardinero...

Y cuando estaba plantándome de segunda en el «vivero», dijo, que me castigaban porque un cardo borriquero había dado el chivatazo que en el verano me llevo por la noche y por el día, cantando el himno de Riego...

PEDRO MUÑOZ ARIZ.

## Anúnciese en este PERIODICO

## Alistamiento militar

D. Ramón de Carranza y Fernández Reguera.

Alcalde Presidente del Ayuntamiento Constitucional de Cádiz.

HAGO SABER: Que conforme a lo que dispone el artículo 78 del vigente Reglamento para el Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, se recuerda a todos los españoles, que al cumplir la edad de veinte años están obligados a solicitar su inscripción en el alistamiento para el reemplazo del Ejército, y que igual obligación tienen sus padres o tutores si aquellos no lo hubiesen efectuado, así como los Directores o Administradores de los manicomios o establecimientos de beneficencia, y los Jefes de establecimientos penales respecto a los individuos que, estando acogidos o recluidos en ellos, alcance la edad para ser alistados.

Lo que se hace público por este edito, para que llegue a conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, insertándose a continuación los artículos 3, 78, 79, 80, 89, 93, 94 y 96 del Reglamento, que determinan dicha obligación, y responsabilidades en que deben de cumplir el precepto legal.

Cádiz a 2 de Enero de 1929.

El Alcalde,  
Ramón de Carranza.

(Por falta de espacio omitimos la inserción de los artículos de referencia).

## Fútbol en San Fernando

Ayer celebróse en el campo de deportes de Madariaga el anunciado encuentro entre los primeros equipos del «Gimnástica F. C.» de Cádiz y el «Constructora Naval».

El partido resultó falto de interés, dominando constantemente el «Constructora».

La victoria correspondió a los locales por 9 tantos a 1.

Arbitró el exjugador Sr. Ruiz Luna.

FAUT.

## En San Fernando

### Boda aristocrática

Un fausto acontecimiento social exige aun al más modesto cronista a «echar» una poquita literaria, a la reseña de la ceremonia cuando en ella fué galantemente invitado. Hay que «poner» el frac a la pluma como si en una boda castiza le «caláramos» la propia indumentaria del ambiente. Es como el invitado que en estas fiestas tiene que alzar la copa de champaña a la hora de los brindis, como en las otras la de la olorosa manzanilla sanluqueña o del rico vino de Jerez. ¿Mandan las circunstancias? En los importantes aspectos de la boda sea ella aristocrática o humilde, el carácter familiar suele tener siempre carácter de gran acontecimiento, que reclama la fiesta, esa franca algarabía, los ensordecedores. «Viva el padrino!» y «Vivan los novios!», que saturan el ambiente de una alegría sana y alejada de todo artificialismo. La alegría es general, y de ella suelen emborracharse siempre los padres de los desposados... Y en los felices momentos de las bendiciones el Destino hace el milagro: la risa llora; y un llanto muy infantil...

Han sido protagonista de este acontecimiento social dos distinguidos jóvenes; la simpática y linda señorita Carolina Pasquín Galisonga y don José Hernández de Flores, teniente de navío, actual ayudante personal del Excelentísimo Sr. Comandante General del Arsenal de la Carraca.

Ella lucía precioso traje blanco y largo velo de igual color, ciñendo a su frente, hermosa corona de azahar; él vestía el traje de gala de su honroso Cuerpo.

Fueron padrinos la señora viuda de Hernández, madre del novio y el padre de la contrayente, Vicealmirante Excelentísimo Señor don Luis Pasquín y Reinoso, primera autoridad en el expresado establecimiento militar, en cuya Iglesia celebróse el enlace matrimonial.

Actuaron de testigos, el Jefe del Ramo de Ingenieros del Arsenal, don José Aguilar, capitán de navío, D. Juan Díaz Escribano y el Secretario de la Comandancia General, capitán de fragata don Francisco Javier de Elizalde.

Bendijo la referida unión ante el altar mayor el capellán de la Armada, don Luis Goycochea.

La Iglesia se encontraba completamente alumbrada por cera y electricidad, pulsando el órgano durante la celebración de la nupcial ceremonia el señor Carbonell (don Antonio).

Los numerosos y distinguidos invitados, cuyos nombres no podemos publicar por falta material de espacio, fueron obsequiados por la familia del novio con un espléndido «lunch» que fué servido por el «American-Bar».

La nueva y feliz pareja, a la que deseamos infinitas felicidades, en su nuevo estado, marcharon seguidamente en automóvil, para visitar Sevilla, desde donde se dirigirán a otras ciudades; regresando a ésta, punto de su residencia.

GALLARDO.

## José J. de la Cuesta

**Rayos X** Trasladable al domicilio de los enfermos. — Corrientes de alta frecuencia. — J. R. de Santa Cruz (Vecedor), 13, de 6 a 8.

## Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Rosario y Desamparados.

## La fiesta militar de ayer

### Jura de banderas en Gádiz

Una ceremonia sencillísima pero brillante constió ayer domingo la fiesta militar celebrada en los cuarteles de esta guarnición con motivo de prestar juramento de fidelidad ante la hermosa enseña roja y gualda de nuestra Patria, los reclutas últimamente incorporados a fila.

Este es un día para el soldado español de grato recuerdo y en el se demuestra la grandeza de alma de la raza hispana que con sus nobles sentimientos patrios sacrifica en este momento de jurar la bandera, toda su vida y promete derramar hasta su última gota de sangre por defender a nuestra amada España.

Es un acto hermoso y digno del militar español y de grandeza sublime para la gran familia militar compuesta de bizarros generales, de jefes y oficiales aguerridos y de bravos soldados.

¡Llor y gloria al Ejército español!  
Y al sentir de nuestros corazones gritemos como un soldado más: ¡Viva España! ¡Viva el Rey!

### En el cuartel de Artillería

Cumpliendo la orden de la plaza dictada por el digno General Gobernador Militar Excmo. Sr. D. Manuel Goded, conforme a lo dispuesto por el Serenísimo Sr. Capitán General de Andalucía S. A. R. el Infante D. Carlos, se celebró ayer en este Cuartel la jura de Banderas de los nuevos artilleros del cupo ordinario.

Dicho acto tuvo lugar en el patio del mismo donde formó una batería del Regimiento de Artillería de Costa n.º 1, al mando del capitán D. Pedro García de Paredes, con bandera, escuadra y banda de trompetas y tambores.

Era portador de la enseña patria el teniente D. Manuel Cervera.

Dicha batería se situó en el lado derecho del altar, dando frente al mismo y en el izquierdo, los reclutas en correcta formación a las órdenes del capitán Don Manuel Cano Manuel oficiales instructores.

El altar fué colocado sobre el fondo del patio y lo precedía un cuadro de Santa Bárbara, patrona de los Artilleros, estando todo el espléndidamente exornado. La bandera fué trasladada a la derecha del mencionado altar, donde quedó depositada, con los honores de Ordenanza.

Ofició la Santa Misa el Sacerdote y soldado del Regimiento de Cádiz. Don Camilo García Parmela.

Terminada la ceremonia religiosa se hicieron seguidamente los preparativos para el acto de la jura.

El comandante mayor del regimiento D. Sebastián Aranda, acompañado del oficiante y del teniente abanderado se situaron en el centro del cuartel, empujando el doble de los reclutas bajo la bandera.

El comandante D. Sebastián Aranda les tomó el juramento de rigor, y terminado este acto, los nuevos soldados con espíritu y entusiasmo prorumpieron en vivas a España, a S. M. el Rey, a al Ejército español, que fueron unánimemente contestados.

A tan solemne ceremonia asistieron el coronel del Regimiento de Artillería, Don Fernando García Veas; teniente coronel D. Francisco Warleta; comandante Don Luis Sierra, y la mayoría de jefes y oficiales del regimiento.

Con motivo del acto reseñado, la tropa fué obsequiada por la mañana con espléndido desayuno y almuerzo a las doce de la misma compuesto de arroz a la marinera, milanesa de cerdo a la minuta con ensalada, pescado en caldo empanado, entremeses, rabanillas y aceitunas; Postres surtidos, turrón, mantecados, rosquillos y vinos.

La segunda comida consistió en sopa de fideos, cocido a la madrileña y vinos.

A la tropa franca de servicio se le concedió permiso para que pudiera pasar por la capital y asistir a los teatros.

### En el cuartel de San Roque

En este cuartel, donde se aloja las fuerzas del Regimiento de Infantería número 67, se verificó igualmente ayer mañana, a las once, el mismo solemne acto que en el cuartel del Regimiento de Artillería de Costa número 1, que antes reseñamos.

En el amplio patio del edificio militar formaron las fuerzas veteranas con bandera, bandas, escuadra y música al mando del capitán don Ciro de Torres Ortega y el teniente don Andrés Muñoz Guillén, de abanderado.

Los 350 reclutas que prestaron el juramento formaron al mando del capitán instructor don Francisco López Martínez.

La misa, que tuvo lugar en la Capilla del Cuerpo, fué oficiada por el capellán del mismo, don Francisco Manrique.

Durante el Santo Sacrificio, la brillante banda del Regimiento interpretó selectas composiciones.

El juramento de fidelidad se efectuó con arreglo a las nuevas disposiciones que consisten en que una de las puntas de la bandera era sujeta por el comandante mayor don José Aldayturriaga, el que cruzaba con su sable la enseña patria.

Por bajo el puente que se constituía pasaron los reclutas.

El primero que prestó juramento fué el soldado sacerdote don Camilo García.

Terminada la ceremonia, el bizarro coronel del Regimiento, señor Escolano, dirigiéndose a los reclutas, expresó en los siguientes términos:

Soldados: realizado este tan solemne acto que perdurará siempre en vuestra memoria, no habéis hecho en él otra cosa que renovar la condición de español, pues ante de este juramento y antes de venir al cuartel hubierais defendido con vuestras vidas los atropellos e insultos dirigidos a vuestros padres, hermanos e hijos.

Hubierais defendido vuestros casas, haciendas e intereses, vuestros usos y costumbres, vuestros derechos y las glorias antepasadas. Y todo esto, es la Patria que está representada por la Bandera. Y así es que nada nuevo habéis jurado.

Procurad que con vuestro comportamiento os ganeis el aprecio de los superiores, ganando por vuestros propios méritos premios y distinciones, no esperando los logros del favor o recomendación, porque denigra y humilla al que por estos medios los consigue.

Desep que vuestro estudio y trabajo sirvan de engrandecimiento a nuestra querida España, por la que no dudo que todos los del Regimiento llegaríamos al sacrificio si fuese preciso para defenderla.

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército!

Estos vivas fueron contestados por los infantes.

Durante la jura de bandera, la banda de música interpretó el himno del Regimiento, instalándose después en el dentro del patio del Cuartel, reprisando dicho himno que fué cantado por los soldados del mismo.

Después organizóse el desfile de las fuerzas saliendo por la puerta de servicio e ingresando por la principal, el que fué presenciado por el Sr. Coronel D. Joaquín Escolano y demás jefes y oficiales del Regimiento.

A la tropa se le sirvió por la mañana café y panecillo con manteca y al terminar se distribuyó la siguiente comida:

Sopa de ajos con huevos, pescado a la gaditana, carne con tomates, vinos de marcas, postres: dátiles, polvorones, café y cigarrillos.

La comida de la tarde consistió en estofado y café.

El Sr. Escolano ordenó que los arrestados por faltas, le fueran inmediatamente levantados los castigos impuestos.

En el Cuartel de Infantería vimos a distinguidas familias de la buena sociedad que con su presencia realizaban aun más el acto.

## Gobierno Militar

Por Real orden telegráfica de 29 del mes actual se dispone que las vacaciones de Navidad que disfrutaron los alumnos de las Academias Militares, terminarán en la noche del día seis del próximo mes de Enero en que deberán pernoctar en sus respectivas academias.

(Final de la información del XVI Curso de Cultura Popular)

Después de hacerse cargo del premio el Recio, pide licencia a la presidencia para pronunciar unas palabras y empieza diciendo que los aplausos que se le han tributado les acepta para dedicárselos al Monarca, que tantos fa prestas a ésta y otras obras piadosas.

Dice que no queriendo expresar personalmente su felicitación a la Unión Médica Gaditana por su altruista labor.

Dice que allá en los madriles, en aquella inmensa colmena, en medio de las fatigas que ofrece la lucha por la vida, en público y en privado, defende siempre a Cádiz, por cuya ciudad guarda y guardará siempre los más delicados recuerdos.

Termina el Sr. Recio pidiendo un recuerdo a la memoria de D. Servando de Dios y de D. Bartolomé Gómez Plana. Muchos aplausos.

Accésits: Lemas: «Acci» y «Caridad y Amor».

Autores: D. Enrique Reguena Espinera, médico de Guadix (Granada), y don Manuel Pece Casas, médico de San Fernando.

Ninguno de estos señores se hallan presente.

Tema 2.º

Premio de S. A. R. la Serenísima Infanta D.ª Isabel de Borbón.

Premio: Lema: «Esperanza»; autor, don Rafael Calvo Cuadrado, médico de Cádiz.

También al acercarse el Sr. Calvo a recibir el premio y diploma, el público le aplaude y la banda militar interpreta la Marcha Real.

Paula Acuña.

Pablo Bautista Martínez.

María de Carmen Caballero.

Tema 9.º. Para niños de 1 a 4 años en las condiciones que marca el programa.

Premios:

Juan Mateo Callealta.

Manuel Chavera

Antonio Reyes.

Joaquín Roa.

Enrique Patrón.

Manuel Sarajanes.

Manuel Lagostena.

Manuel Rivera.

M.ª Carmen Vela.

María Valera.

José Vicente Gómez.

Dolores de la Rosa.

Tema 10.º

Para niños de 4 a 8 años en las mismas condiciones.

Premios:

Josefa León.

María Angeles Torres.

Carmen Almagro.

Angel Picardo.

Manuel González.

María Carmen Navarro.

Catalina Fernández.

Manuela Rivera.

María Pinto.

Rafael Jiménez.

Francisco de A. Morera.

Tema 11.º

Para niños de 8 a 12 años con alguna instrucción y conocimientos de higiene.

Premios:

José Espada.

## Sucesos locales

### DENUNCIAS

Luis Rivas Olmo, con domicilio en San Francisco de Paula número 10, denunció a Amalia Ponce Riga, habitante en el número 19 de la misma calle, por haber sido mordido por un perro de la propiedad del denunciado, causándole lesiones de pronóstico reservado, de que tuvo que ser curado en el Hospital provincial.

María Manzorro Chave, de 40 años, que vive en San Bartolomé número 3, dijo que Jerónima Reyes, con domicilio en el número 2, de dicha calle, la había insultado groseramente.

Agregó que los malos tratos de palabras se repiten con frecuencia.

En la Inspección de guardia se presentó María Manuela Manzana Aragón, de 64 años, con domicilio en Pasquín número 10 y denunció a un tal modesto, fotógrafo ambulante, vecino de la misma casa, porque continuamente le está dirigiendo palabras groseras, así como a un hijo de la denunciante llamado Carlos.

La denuncia se cursó al Juzgado Municipal de San Antonio.

Manuel García Jiménez, de 36 años, con domicilio en Gloria núm. 5, comunicó a la Policía, que Gregorio Peral, propietario del establecimiento de ultramarinos que posee en Pi y Margall núm. 17, se había negado a abonarle el premio de una participación de una peseta del núm. 57,022, del último sorteo celebrado, profiriéndoles además insultos.

La autoridad judicial competente tiene conocimiento de la denuncia.

El guardia municipal número 62, presentó en la comisaría de vigilancia a María Bernal Patiño, de 33 años, sin domicilio en ésta, a requerimiento de Juan Ramos Millán, de 39 años, que vive en San Roque 6, porque habíale amenazado con una navaja promoviendo gran escándalo, hallándose en completo estado de embriaguez.

El chofer Manuel Tinoco Rodríguez, presentó en la Inspección de guardia, al que dijo llamarse Antonio Doderro Martín, de 32 años, sin domicilio en esta capital, por dejarle de abonar 175 pesetas, importe del servicio efectuado a Los Barrios, Algeciras y regreso.

Doderro ocupó uno de los calabozos de la Prevención de Seguridad a disposición del Sr. Juez de instrucción.

Posteriormente volvió a comparecer el chofer de referencia, alejando que el expresado Doderro Martín desde la última mencionada población, se hizo acompañar de una mujer, cuyo nombre ignoraba, y que desapareció al llegar a ésta. La policía logró averiguar que dicha individuo se llama Isabel Ruiz Becerra.

Francisco Lobatón Cervantes, habitando en Manuel Enriquez 8, por haber maltratado de obras, causándole lesiones leves a la mujer Antonia Sánchez Facio, que vive en Mesón 18, fué llevado a la Comisaría de vigilancia.

### RIÑAS Y GOLPES

Carmen Rey Contreras, de 29 años, que habita en Jabonería número 2, y Bernardino Martínez Gutiérrez, que vive en la misma casa, riñeron, produciéndose lesiones de carácter leve, de que fueron curadas en el Hospital de San Juan de Dios.

### CASA DE SOCORROS

Ayer fueron asistidos en esta Casa de Socorros los lesionados de a continuación se mencionan:

### Por accidente del trabajo

A las diez menos cuarto de la mañana ingresó el joven de 15 años, Miguel Perinán Martínez, que vive en San Leandro 7, obrero de la casa de don Manuel Ordóñez, sita en la calle Cánovas del Castillo, al cual se le extrajo un cuerpo extraño del dedo medio de la mano izquierda.

Fué asistido por el médico de guardia don Ramón Rivas y practicante don Eduardo Marchante.

### Un herido casnal

A la misma hora y por los señores Beltrán y Marchante, fué curado el que dijo llamarse José Rodríguez de la Cruz, de 71 años, de edad y vecino de la calle Concepción 14, que en su casa y casualmente se produjo erosiones en el dorso de la mano izquierda.

### Fractura

La vecina de Puerto Real, Carmen Endrina Jaén, de 21 años y habitante en la calle Dionisio Pérez 25, se presentó en este Centro benéfico, sufriendo la fractura de la extremidad interna de la clavícula.

El doctor Beltrán y practicante señor Marchante asistieron a Carmen Endrina, que regresó por la tarde a dicha población.

La lesionada manifestó que la lesión que sufría era debido a una caída que había tenido en su domicilio el viernes pasado.

### Otros heridos

Serafín Cachegort Lorenzo, que vive en San Bernardo 1, fué curado de una herida contusa de un centímetro en el dedo pulgar de la mano derecha.

Serafín, que cuenta 30 años de edad, dijo que la herida que tenía se la había causado casualmente en su domicilio.

—El niño Manuel Moreno Jiménez, de dos años, con domicilio en Cánova

vas del Castillo 44, casualmente se produjo en su casa una herida por avulsión en los dedos anular y meñique de la mano derecha.

Fué curado por el Dr. Rivas y practicante Sr. Pino.

### Un obrero se accidenta

Trabajando en las obras del Ayuntamiento, en la calle Sagasta, el individuo Gabriel Rosales Martínez, de 23 años, que habita en San Isidro 9, tuvo la desgracia de producirse en las faenas del trabajo una herida contusa y pérdida de la uña del dedo anular de la mano izquierda.

El lesionado fué asistido por el Dr. D. Teodoro Beltrán y practicante Sr. Pino, a las tres menos veinte de la tarde.

## Apuntes de sociedad

Ayer domingo a la una de la tarde y en la iglesia parroquial de San Lorenzo, se bautizó solemnemente un hijo de nuestro querido amigo el actor cómico don Antonio Ramírez y su esposa doña Candelaria Ruiz.

Se le impuso el nombre de Antonio. Fueron los padrinos la Srta. Juana Ruiz y don Joaquín Escalante.

Los invitados pasaron al domicilio de los padres, donde fueron obsequiados espléndidamente.

Regresó de Madrid el ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, don Antonio Romero Carrasco.

Embarcó para Santa Cruz de Tenerife el comandante don Francisco Fanlo Fuertes.

Marchó a Gibraltar, don Sebastián Rombil, capitán de Caballería.

Salió para Sevilla, el médico don Gabriel López Manis.

De Cartagena vivió el alférez de fragata, don Luis F. Pilon Alarcón.

Llegó de Madrid, don José Illana, abogado.

Desembarcó de Santa Cruz de Tenerife, el comerciante don Enrique Morales Sot.

El coronel don José Candevia Sestelo, marchó a Algeciras.

D. Agustín Alcalá Wenke, abogado, marchó a Alcalá de Guadaíra.

El procurador don Manuel Guerrero García, marchó a Sevilla.

Vino de Las Palmas, el comerciante don Marcelino Bello Ayala.

Marcharon a Sevilla, don Evaristo del Castillo Medina y don Manuel Lobo y López, comerciantes.

Vino de Sevilla, el catedrático don José Moyano Sánchez.

## Partidos de futbol

### Rn el campo de San Carlos

En el campo del San Carlos F. C. se celebró un emocionante encuentro entre los equipos siguientes: «Lusitania F. C.» y «Deportivo Andalucía F. C.», venciendo el primero por tres a uno.

Se distinguieron del «Lusitania», el defensa de la derecha y delantero centro.

### El «R. T. N.» vence al «Español F. C.»

Ayer tarde en el campo del «R. T. N. Cádiz» se celebró un animado encuentro de fútbol entre dicho equipo y el «Español F. C.»

Resultó vencedor el primero de dichos clubs, por un tanto a cero.

### Otro partido

Ayer tarde se celebró un encuentro entre los equipos F. C. Aurora y el reserva del Español F. C. de esta localidad, el encuentro se desarrolló en un constante dominio de los reservistas que a los dos minutos de comenzado logran su primer tanto; este tanto hace que los Auroristas ataquen a fondo y a los quince minutos logran el empate, ahora el que domina es el Aurora, que tras bonitas jugadas hacen que se saque cinco cornes contra el reserva y en uno de ellos consiguen los Auroristas su segundo tanto y termina el primer tiempo con dominio del Aurora.

Comienza el segundo tiempo con dominio de los reservistas, que ponen en peligro la meta del Aurora, durante el cual consiguen el empate, vuelve a atacar el Aurora que domina constantemente, logrando tres nuevos tantos de magnífica ejecución, termina el encuentro con la victoria del Aurora por cinco goles a dos de su contrario.

Se distinguieron por el Reserva la línea de ataque y el portero y por el Aurora, J. Rico, Batista, Aragón y el ya célebre Castiñeira.

## Licenciados del Ejército

Próximo concurso de 2.000 plazas. «LA PATRIA», órgano nacional, remite a sus abonados las relaciones de vacantes y de adjudicación y facilita documentos e informes gratis. CINCO PESETAS TRIMESTRE en giro postal. Redacción y Administración: Glorieta de San Bernardo, 2. Madrid.

## La municipalización del alumbrado

### Esta noche se entregan las fábricas al Ayuntamiento

Cumpliendo acuerdo municipal y conforme lo anunciado, esta noche se firma la escritura de compra de los servicios de alumbrado y fuerza motriz, por el Ayuntamiento y la Compañía Española de Gas y Electricidad, Lebon y Sociedad Cooperativa Gaditana y también la escritura entre el Ayuntamiento y la Banca Arnús-Garí de Barcelona, del empréstito de nueve millones, para dicha adquisición.

La firma de la escritura se verificará en la Alcaldía a las diez de la noche, asistiendo a más del Sr. Alcalde y representantes municipales; los representantes de las empresas vendedoras y de la Banca citada.

Terminada la firma de la escritura el Ayuntamiento después de abonar el importe de todos los servicios municipalizados, procederá, mediante las comisiones que indicamos a la incautación de centrales y material.

Las comisiones referidas son las siguientes:

Central de Transformación.—Teniente Alcalde, don Francisco de la Viesca. Concejal, don Pedro Ogalla.

Funcionario, don Serfín Pró y Ruiz.

Central Térmica de Lebon.—Teniente de Alcalde, don José León de Carranza. Concejal, don Nicolás Bonet.

Funcionario, Comisario de Policía Urbana, don Luis Machuca.

Funcionario, Inspector de servicios eléctricos, don Charles Haynes.

Almacén de herramientas y efectos de Lebon.—Teniente de Alcalde, don Francisco Sánchez Cosío.

Concejal, don Pedro Carpio.

Funcionario, don Fernando Guilloto Lora.

Central Cooperativa.—Teniente de Alcalde, don Manuel Grosso.

Concejal, don Juan C. Lacave.

Funcionario, don Francisco López García.

A los señores concejales de esa y comisiones se ha dirigido la siguiente comunicación.

Comisión administradora de los servicios

De Madrid

De Provincias

Del Extranjero

FUTBOL

En Madrid

Madrid.—Ayer tarde en el Stadium Metropolitano se ha celebrado un partido de futbol correspondientes a los octavos de la final del Campeonato de España entre el Athletic Club Madrileño y el equipo de la Real Sociedad Sociedad Gimnástica de Torrelavega.

El citado encuentro resultó el empate, pues si bien el Athletic marcó un tanto en el segundo tiempo entró otro goal en el mismo tiempo el portero madrileño.

Asi pues el tanteador marco 1 por 1 resultando el antes dicho empate.

En Bilbao

Bilbao.—En el campo de San Mamés celebróse a las tres de la tarde de ayer domingo el segundo partido correspondiente al octavo final entre el Racing del Ferrol y el Athletic local.

A pesar del tiempo lluviosísimo el citado campo se vió completamente de público.

Bajo las órdenes al árbitro del Colegio castellano leonés Hernández Arece alineáronse los equipos de la siguiente forma;

Por el Athletic: Blesco, Aracaece, Juanin, Garizureta, Legarreta, Echevarría, Lafuente, Ayarza, Unzuano, Goyenecochea y San Cristóbal

Por el Racing: Suárez, Manolín, Alejandro, Montero, Rivera, Basterechea, Torrala, Palacio, Bilbao, Sibosa y Gorostiza.

Escoje campó el Racing y empieza el primer tiempo, jugando bien ambos equipos aunque a causa de la continua lluvia está en campo completamente encharcado, dificultando mucho el juego;

Los athlético más acostumbrado a jugar en el campo mojado y animados grandemente por el público consiguen dominar gran parte de este tiempo consiguiendo cortar los avances de la defensa gallega que juega muy bien.

Los del Racing juegan con gran codicia y tienen avances peligrosos aunque sin resultado por la falta de decisión al chutar.

A los treinta y cinco minutos del juego en un avance bien llevado chuta Cristóbal bastante fuerte y bien colocado consiguiendo el primer tanto para el Athletic a pesar de una escurrida de Suárez. Saca la pelota el Racing cogiéndola Unamuno avanzando con ella.

Los chicos athléticos cortan avance y Alejandro hace un juego magistral de cabeza.

Siguen jugando bien ambos equipos terminando el primer tiempo con uno a cero a favor de los del Athletic.

Comienza el segundo tiempo sacando el balón los de este último once quienes en avance muy bien llevado consiguen a los tres minutos de comenzar el segundo tanto a su favor de un chut fuerte de Unamuno que logra batir a Suárez. El tanto es acogido con prolongada ovación creyéndose ya seguro el triunfo del Athletic.

Continúan los del Racing con ganas de marcar y avanzan con empuje estrechándose en la defensa contraria cortando los avances Juanin que está haciendo un buen partido.

Con dominio alterno sigue el juego y en un avance de los athléticos los gallegos tiran con la pelota un corner consiguiendo al tirar éste el tercer tanto para el Athletic Ayarza.

Esto desanima a los del Racing que sigue como toda la tarde jugando con mala suerte y un chut del Athletic lo para Suárez debilmente entrándole Unamuno que consigue el cuarto tanto.

Cuando faltaban cinco minutos para terminar con el resultado de cuatro tantos para los athléticos y cero para el Racing del Ferrol termina el partido siendo silbado los jugadores ferrolanos al retirarse del campo.

Hernández Areces realizó arbitraje desafortunado castigando faltas imaginarias a los jugadores del Racing.

En San Sebastián

San Sebastián.—Ayer se suspendió el partido anunciado en el campo de Atocha entre el Real Sociedad y el Barcelona F. C. a causa del mal tiempo reinante.

Durante todo el día no cesó de llover. Los realistas quisieron jugar considerablemente que se podía jugar y poco después que examinó detenidamente el terreno, suspendió el partido bajo su responsabilidad.

El público que llenaba el campo armó un formidable escándalo al retirarse del

mismo los catalanes, insultándolos con gran gritería.

A las puertas del campo se formaron muchos grupos y la Guardia Civil de Caballería que asistía al partido simuló varias cargas para despejar las citadas puertas, situándose los grupos algo más lejos.

Ante la actitud demostrada por los espectadores la autoridad dispuso que los jugadores del Barcelona salieran por la puerta que da acceso a la estación del Nart.

Hasta ésta llegaron varios grupos en la misma actitud; pero por la fuerza pública se habían adoptado grandes precauciones, como asimismo en la puerta del Hotel Biarritz, donde se hospedaban los catalanes.

No obstante todas las precauciones tomadas, éstos fueron apedreado., rompiendo los protestantes una luna del citado hotel.

Fuerzas de Seguridad dieron varias cargas a los grupos allí estacionados, que eran formados por muchachos y algunas mujeres y que no eran muy numerosos.

La Junta del equipo de la Real Sociedad visitó al delegado del Barcelona para protestar de los incidentes ocurridos, lamentándolos como lo lamenta toda la población.

El Real Sociedad ha anunciado seguidamente que el partido celebrarse el martes a las tres menos cuarto de la tarde en el mismo campo de Atocha.

El delegado del Barcelona está a habla con la Junta del equipo para resolver la cuestión donde ha de celebrarse el nuevo encuentro creyéndose aceptará su celebración en el campo seado por los realistas.

En León

León.—Ayer tarde jugaron un partido la Cultural deportiva Leonesa y el Deportivo de Coruña ganando la primera por 4 a 2.

La victoria le correspondió a este último «once», que hizo 4 goals contra 1 de los del «Patria».

En Barcelona

Barcelona.—En el campo del Español jugaron ayer el equipo titular y el Arenas.

El Español marcó 4 tantos y el Arenas 1.

En el campo del Barcelona jugaron el Barcelona y el Gracia.

El Barcelona se apuntó 2 tantos y el Gracia 1.

En el campo Galvany se enfrentaron los equipos Horta Cataluña y Sporting Club.

El Horta hizo 2 tantos y el Sporting 3 tantos.

En el campo San Andrés también se celebró otro partido entre el Martine y el «once» propietario del campo.

El primero no consiguió hacer ni un solo goal durante los dos tiempos.

El segundo tan solo hizo 1.

En Tenerife

Tenerife.—Ayer se celebró en el Stadium un partido entre el Tenerife F. C. y el Salamanca F. C.

Venció el primero por 2 a 1.

En Pontevedra

Pontevedra.—En el partido de futbol celebrado en el nuevo Stadium Balaídos de Vigo, entre el Real Unión de Irún y el Celta. Resultó vencedor el último por siete a cero.

En el equipo local se distinguieron Polo, Reigosa y Cárdenas.

Arbitró Hadicap y asistió numeroso público apesar del mal tiempo reinante.

En Santander

Santander.—Ayer mañana se celebró en el campo de los Arenales, un partido entre los equipos Unión Club Astillero y el Eclipse F. C., quedando empatados a un tanto.

Por la tarde en el campo de los Sports del Sardinero, jugaron el Racing Club de Sama de Langreo y el Tolosa F. C. de Tolosa, venciendo este último por tres a uno.

En Málaga

Málaga.—Celebróse ayer sensacional partido de football, entre los mejores elementos del Real Málaga F. C. y el Malagueño F. C.

Este hizo tres tanto y el primero uno.

En Valencia

Valencia.—En el campo de deportes Agiros se ha celebrado ayer tarde un partido de futbol entre los equipos Juvenil y Reserva de Levante, venciendo el primero por 5 goals a 3 del segundo.

En Pamplona

Pamplona.—En el campo llamado San Juan y con escaso público por el mal día que hacia ayer domingo que no cesó de llover, se celebró un partido eliminatorio, pa-a el ingreso en la segunda Liga entre los equipos del Patria Aragón de Zaragoza y el Baracaldo F. C. Baracajdo.

La victoria le correspondió a este último once que hizo 4 tantos a uno del Patria

En Alicante

Alicante.—Ayer tarde en el campo de Altobix de Elche se ha jugado un partido de campeonato entre el Elche F. C. subcampeón de la región de Murcia y el Club Deportivo de Castellón, campeón de la región valenciana.

El encuentro fué de completo y constante dominio de los castellonenses que ganó por dos a cero.

Destacáronse por el equipo Deportivo de Castellón, Torregrosa y Argiles y por el Elche Climent y Samper. El árbitro estuvo toda la tarde desafortunado.

De Cartagena, Murcia y Alicante llegaron muchos aficionados a Elche para presenciar el encuentro.

El próximo martes se jugará en esta capital un partido amistoso entre el Deportivo de Castellón y el Hércules de Alicante.

En Zaragoza

Zaragoza.—En el Campo Real de Zaragoza se ha jugado ayer el partido eliminatorio entre el once U. S. de Sans y el Gimnástico de Valencia.

El match resultó sos., dando el triunfo a los valencianos, que en la primera parte del encuentro consiguieron hacer tres goles de Cañavera, Oreta y Adelantado, no marcándose más tantos en el resto del partido.

Actuó como árbitro Adrados, del Colegio de Aragón, que estuvo imparcialmente.

Madrid

El Monarca despacha con varios ministros

Madrid.—Esta mañana S. M. el Rey despachó con los ministros de Instrucción Pública y Bellas Artes y Justicia y Cultos, que sometieron a la aprobación de don Alfonso varios expedientes de sus respectivos departamentos.

La reina doña Victoria almuera en el Pardo con su hijo el Principe de Asturias.

Madrid.—Esta mañana estuvo en el Pardo almorzando con su augusto hijo el Principe de Asturias, S. M. la reina doña Victoria Eugenia.

Pésame regio

Madrid.—Los Reyes han enviado sentido pésame a la Congregación de Damas Catequistas, por el fallecimiento ocurrido en Toledo, de la Superiora de dicha Orden.

El despacho del Presidente

Madrid.—Esta mañana el Presidente del Consejo de Ministro general Primo de Rivera despachó en la Presidencia con los Ministros de la Gobernación y Ejército que le presentaron asuntos varios de cada uno de sus departamentos.

El Ministro de Marina continúa indispuesto

Madrid.—Por continuar indispuesto no ha acudido aun a su despacho el ministro de Marina contralmirante señor García Reyes.

Visitas al Jefe del Gobierno

Madrid.—Hoy el Jefe del Gobierno recibió a los Embajadores de Chile e Inglaterra y al ministro de Checoslovaquia.

Firma de Justicia.—Nuevo Presidente de Sección de la Audiencia de Cádiz.

Madrid.—En la firma de esta mañana del Ministerio de Justicia figuran las disposiciones siguientes:

Nombrando Presidente de Sección de la Audiencia Provincial de Cádiz a don Manuel Fernández Gordillo.

—Jubilando a don Rafael Agudo, oficial Jefe de segunda clase del Cuerpo de Letrados.

—Promoviendo a oficial Jefe de segunda de igual Cuerpo a don Sebastián Moro.

—Promoviendo a oficial Jefe de 3.ª clase del Cuerpo de Letrados a D. Félix Jiménez.

Decretos del Ministerio del Ejército

Madrid.—El Diario de Guerra, aparecido esta mañana, publica decreto arreglando las plantillas de distintas Armas y que empezarán a regir desde la revista del próximo mes de Enero.

Otro decreto dispone que el coronel D. Francisco Martínez Llorente, conocido escritor que firma sus trabajos con el seudónimo de «Armando Guerra» pase a desempeñar el cargo de 2.ª jefe de Estado Mayor de la Capitán de la 2.ª Región.

Otras disposiciones de la «Gaceta». — Nombramientos.

Madrid.—El periódico de hoy publica también los siguientes decretos:

Nombrando secretario general del Tribunal de Cuentas a D. Pedro Seoanes.

—Id. juez de cuentas de 1.ª clase a D. Carlos Herrera.

—Id. id. de 2.ª a D. Tirso Arranza.

—Id. id. de 3.ª a D. Manuel Cruz.

Más disposiciones de la Gaceta—Concurso de secretarías de Ayuntamientos y Diputaciones.

La «Gaceta» publica también lo siguiente:

—Aprobando las plantillas de la carrera diplomática.

—Se restablece la segunda tarifa de los aranceles vigentes.

—Se convoca a concurso para proveer las secretarías vacantes en los Ayuntamientos y Diputaciones.

El presidente del Consejo preside el acto organizado por el Patronato de homenaje a la vejez. — Los discursos. — Palabras de Estella.

Madrid.—Esta mañana el Presidente del Consejo Sr. Marqués de Estella presidió el acto organizado por el Patronato de Homenaje a la Vejez.

En este acto que resultó emocionante e interesantísimo se distribuyeron pensiones entre los ancianos premiados por el mencionado Patronato de Homenaje a la Vejez.

Asistió el Obispo de Madrid Alcalá doctor don Leopoldo Eijo, el general Marvá, autoridades y muchas otras personalidades.

Hicieron en este acto el Gobernador civil Sr. Martín Alvarez, el general Marvá y el Presidente del Consejo.

El Marqués de Estella habló de la satisfacción que le proporcionaba el acto que se celebraba porque no era otra cosa sino una hermosa propaganda de las doctrinas de Cristo.

Se repartieron numerosas cartillas de la Caja de Ahorros entre los ancianos.

La Banda Municipal que asistió generosamente a este acto interpretó preciosas composiciones.

El balance ministerial

Madrid.—En el balance ministerial del año 1928 que en el periódico «A B C» hace un cronista de dicho periódico, dice que para exigir las responsabilidades de este régimen se ha nombrado en la Asamblea una comisión.

Una nota de la censura dice que este régimen no ha exigido responsabilidades por las anteriores actuaciones pero que se propone esclarecer las que actualmente existan.

También el periódico «El Debate», dice que en el nuevo año deben hacerse elecciones municipales, ley de prensa y proyecto constitucional.

Firma del convenio comercial con Italia.

Madrid.—El Jefe del Gobierno apenas salió del acto que se celebró en homenaje a la vejez marchó a la Secretaría General de Asuntos Exteriores donde esperaba el Embajador de Italia en Madrid al objeto de firmar un tratado comercial entre dicho país y el nuestro.

Banquete en el Aero Club. Proyecto del Conde de los des.

Madrid.—El General Primo de Rivera asistió al banquete organizado el Aero Club por el Conde de los Andes en obsequio de las personalidades italianas que firman el convenio comercial con dicho país.

El ministro de Economía Nacional Sr. Conde de los Andes se propone enviar expediciones para investigaciones comerciales e industriales a Italia y otros países para con los resultados de estas investigaciones poder aumentar nuestros mercados.

El Marqués de Estella habla con los periodistas del final del año.

Madrid.—El Marqués de Estella dijo a los periodistas que jamás existió final de año tan optimista como el presente para el porvenir de España.

Sin duda—añadió el jefe del Gobierno—es por que contamos con la ayuda de Dios.

«La Nación» recoge opiniones de altas personalidades en las artes, en la ciencia, en los deportes, etc.—Lo que dice Primo de Rivera.

Madrid.—El periódico madrileño «La Nación» en su edición de esta noche recoge las opiniones de distinguidas y sobresalientes personalidades en las artes, en las ciencias, en los deportes y en las demás actividades de la vida nacional con respuesta a la siguiente pregunta hecha por el mencionado periódico: ¿Cómo cree usted que será el año 1929?

Dicho rotativo publica la opinión del presidente del Consejo, General Primo de Rivera, que dice que sus planes sobre el trabajo ordinario serán precisos a las realizadas el año que termina, proponiéndose moderar el duro trabajo que sobre él ha pesado.

Quisiera viajar poco.

Desde luego haré las proyectadas visitas a Barcelona y Valencia antes de las exposiciones y después como es natural asistiré a la inauguración de las mismas.

Por lo pronto pido a Dios salud y ayuda.

Respecto a política, entiendo por esto la vida pública del país, es necesario tener fé en el porvenir y confiar en el Gobierno esto, hace mucha falta.

Cuando en mi vacila la fé, leo las columnas de la prensa nacional y extranjera y comparando la vida de las naciones con la nuestra, veo con satisfacción que España goza de una gran tranquilidad.

Y aún descontando lo mucho que en esto deba al factor Dios con su pueblo privilegiado algo también hay que aplicar al Gobierno.

Pocas veces lo que hablan mucho de libertad son capaces de practicarla manteniendo la justicia y el derecho y oyendo y atendiendo a los humildes.

Nada más triste que un hábil y enredador tenga en jaque a un gobierno y todo porque la revolución no se ha hecho completamente, porque la dictadura en acción de gobernar ha de ser poder supremo sin responsabilidad alguna.

Provincias

La compañía de la Quiroga

Alicante.—Sigue actuando en este Teatro Principal la compañía argentina de Camila Quiroga, con enorme éxito.

Anoche domingo estrenó la comedia dramática titulada «La Serpiente», obra muy realista pero escrita con todo el respeto que el público se merece, la que gustó mucho.

Hoy será la reposición del juguete cómico «El Tango en París», obra que creó Florencio Parra Vignini, valiéndole grandes éxitos.

También ha resultado afortunadísimo el estreno de «La Conquista», que efectuase en la semana pasada.

Llegada del Obispo de la Diócesis

Alicante.—En la próxima semana es esperado el Obispo de la Diócesis Doctor Irastrrosa, que se propone pasar una larga temporada en su palacio de esta capital.

Visita a un Monasterio

León.—Acompañado del arquitecto provincial y de varios vocales de la Junta provincial de Monumentos, fué ayer a Villaverde de Primo de Rivera, el Gobernador civil de esta provincia.

Le recibió el vecindario en masa que tributó a la primera autoridad civil un cariñoso recibimiento, victoreando al Presidente del Consejo general Primo de Rivera.

El Gobernador ha visitado en unión de sus acompañantes el Monasterio de Sandoval, de arquitectura finisima y ha remitido al Gobierno un informe sobre el mismo.

Le despidieron todas las autoridades locales y los niños de las escuelas públicas, que cantaron canciones patrióticas, mientras los vecinos ancianos del pueblo lloraban, repitiéndose los vitores a Primo de Rivera y al Redentor del pueblo.

Riña sangrienta

Cáceres.—Varios gitanos en completo estado de embriaguez sostuvieron reyerta.

De la disputa pasaron a los hechos. Uno de los contendiente llado Avefino Fernández Saavedra, sacó una pistola disparando sobre Antonio Jiménez, causándole una herida de carácter grave.

El agresor y otros tres se dieron a fuga.

Conmemoración de una Virgen

Almería.—Celebráronse solemnes cultos en la Iglesia de Santo Domingo, conmemorando la aparición en las playas de Almería la Virgen del Mar, Patrona de la Ciudad.

Colisión entre gitanos

Almería.—Comunican de Alhaja que resentimiento anteriores sostuvieron una colisión dos bandos de gitanos.

Resultaron dos muertos y diez heridos levas.

Una subvención del Gobierno

Castellón.—El Gobernador Civil ha manifestado que el Gobierno ha concedido una importante subvención a la entidad «Pró obra interes católicos» de esta capital.

También aprueba la construcción escolares de Pavia y Teles.

La noticia ha sido acogida con gran satisfacción.

También el Gobernador Civil ha visitado en el pueblo de Benicasin el Grupo Escolar de Primo se Rivera, que se halla completamente terminado.

Estuvo elogiando la admirable construcción de las obras, cuya inauguración tendrá lugar en el próximo Enero.

Carreras ciclistas

Jerez de la Frontera.—Organizada por la Sociedad Veloz Club, se han celebrado ayer una interesante carrera ciclista, resultando vencedor Bartolomé Alvarez, que obtuvo el premio de 100 pesetas y una copa de plata.

Becerrada benéfica

Tenerife.—En la plaza de toros de esta capital se ha celebrado ayer una becerrada a beneficio del dispensario antituberculoso por distinguidos aficionados de esta a dirigiéndola la Lidia el profesional Lirri II.

Los estoqueadores hicieron todo lo posible por agradar al público que llenaba por completo el circo, no consiguiendo por las malas condiciones del ganado que resultó manso.

Grave desgracia

Zaragoza.—Comunica de Caspe que el niño de 11 años llamado Joaquín Valle Albias, que trabajaba como aprendiz en una carpintería propiedad del vecino de aquel pueblo Manuel Valle Latorre, fué alcanzado por una máquina cepilladora sufriendo la fractura del brazo derecho y varias heridas calificadas graves.

Al herido prestóse inmediata asistencia facultativa y en el suceso interviene el Juzgado.

Homenaje a un periodista

Alicante.—Con motivo de cesar en la dirección del diario local «La Voz de Levante», el ilustre periodista madrileño D. Enrique de Angulo, anoche le obsequiaron sns compañeros de redacción con una comida íntima.

El domingo se le ofreció un banquete por un grupo de amigos en su mayoría periodistas en el que se pronunciaron muchos brindis en elogio delagasajado.

Asilo Gaditano

El festival de Reyes

Han empezado a recibirse en el benéfico establecimiento, donativos para la fiesta que en obsequio de los niños acogidos en aquél, y siguiendo costumbre de otros años se celebrará el próximo domingo seis.

Entre otros donativos se han recibido los siguientes:

Excmo. Sr. Alcalde, 100 pesetas; don Alvaro Picardo, 60; Excmo. Sr. Obispo, 25; Excmo. Sr. General Gobernador Militar, 10; Ilmo. Señor, Presidente de la Audiencia, 25; Sr. Agente de la Compañía Trasatlántica, 25; Sr. don Joaquín Martínez de Pinillos y Tourné, 25; Sr. don Miguel Martínez de Pinillos 25; Sr. don Francisco Merello, 25; El Casino Gaditano, 20; don Servando Guelfo, 5; don Paulino Freire, trece juguetes variados; Antigua Casa de la Rosa, seis pares zapatos bebé; Señores Domínguez y Compañía, una pieza de franela y una idem de dril; don Manuel Maure, diez y seis juguetes variados; don Serafín León diez y ocho camisetas de punto y seis idem afelpadas; don Francisco Acuña, 335, pliegos variados de cromos, don Félix Castro Ojeda, 16 juguetes variados; Excmo. Sra. Marquesa viuda de Chinchilla, cinco muñecas y tres coronas.

El más exquisito de los cigarrillos, EL RICO HABANO.—Pedido en todos los estancos.

Variedad, gusto y economía, encontrará Vd. en la

## EXPOSICIÓN DE JUGUETES

que para las próximas fiestas, presenta el

# Bazar "La Concepción"

Loza - Cristal - Perfumería - Precios baratísimos

Teléfono núm. 592

San José y Cervantes CADIZ

## Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:  
Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA  
Beato Diego de Cádiz, 12.-Cádiz

Se hacen trabajos tipográficos de todas clases  
en la Imprenta de D. Manuel Cerón  
Obispo Calvo y Valero, 4 CÁDIZ

## GRANDES ALMACENES DE MUEBLES DE LA

# Viuda de Luis Salvador

Sacramento, 11-Cádiz

Ventas a plazos y al contado.-Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa

"Fast And Safe"  
SERVICIO DIARIO  
de automóviles correos  
ENTRE  
Cádiz-Algeciras-La Línea  
Y PUNTOS INTERMEDIOS

Salidas de Cádiz: Plaza de Loreto a las dos de la tarde. Teléfono 307.

Salida de Algeciras: S. Moret a las 5 y 45 de la mañana. Teléfono 101.

Salida de La Línea: Ramón de Carranza a las 4 y 30 de la mañana. Teléfono 4151.

Los LUNES, MIERCOLES y VIERNES.-RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TANGER y CEUTA.

Salida de Cádiz: Isaac Peral (Paseo de Canalejas), a las 9 de la mañana. Teléfono 589.

Los MARTES, JUEVES y SABADOS.-RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ.

Salida de Algeciras: Café de «La Estrella» (Muelle) a las 12 y 45. Teléfono 236.

## El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: San Francisco, 10 (bajo)

**COMERCIALES INDUSTRIALES**

Para que vuestras ventas aumenten, nada más práctico que la propaganda por medio del anuncio en este periódico

precios de Suscripción  
Cádiz, mes . . . 2,50  
Fuera de la localidad, trimestre . 7,50

Tela para planos: **CASA CERÓN**  
Teléfono núm. 577  
Columela núm. 23  
—(CÁDIZ)—

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Anuncios económicos desde 0'15 ptas la línea

### Anúnciese en estediario

## Imprenta de M. Cerón

Obispo Calvo y Valero número 4

**COMERCIALES INDUSTRIALES**

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

### Material modernísimo

Motores DIESEL, CHRISTOPH y HATZ

Deséase AGENTE activo y conocedor de la clientela, para la venta de motores DIESEL.

Dirigirse a: Ferrovias y Siderurgia, S. A.  
A. del C. de Peñalver, 11 MADRID

## BAR LA CRUZ BLANCA

EL PREFERIDO por el público más selecto

Sagasta y Cánovas del Castillo Cádiz

## Astilleros y Talleres Mecánicos de Construcción Naval

PAULINO FREIRE :: VIGO-BOUZAS

Vapores construídos este año en esta casa.

Vapor «TRIUNFO», de la Sociedad Pescarías «Triunfo», Ltda., Portugal.	Vapor «FREIRE N.º 7», de don Paulino Freire, Bouzas.
Vapor «MONTE OLIVIA», de don Silvestre Costas, de Panjón.	Vapor «NUÑO ALVARES», de la Sdad. Nsa. Sra. da Asunzao, Portugal.
G. «CARTAGENA N.º 1», de la Junta de Obras del Puerto de Cartagena.	Vapor «CLOTILDE FERNANDEZ», de D. Policarpo Vilar, Bayona.
Vapor «SANTA RITA», de los Sres. Mendes, Reguengo, Ltda., Portugal.	G. «GARTAGENA N. 2», de la Junta de O. del Puerto de Cartagena.
Vapor «NOSA SRA. DO BON DESPACHO», de la Sociedad de Pesca «A. Vimaranes», Ltda, Portugal.	

### VAPORES EN CONSTRUCCIÓN

Vapor «SAN LUIS N. 1», de D. J. Fernández Ruiz, Gijón	Vapor «CHICHA», de Doña Purificación Costas, Bouzas.	Vapor «SAN LUIS N. 2», de D. J. Fernández Ruiz, Gijón
Vapor «BOA LUNA N. 1», de la Empresa de Pesca Lima-Vázquez, Portugal.		Vapor «BOA LUNA N. 2», de la Empresa de Pesca Lima-Vázquez, Portugal.
Vapor «CORREA N. 1», de Correa Hermanos, Bouzas.		Vapor CORREA N. 2», de Correa Hermanos, Bouzas.

Se dan Presupuestos



Tinta Wolfran.-Azul negra, colores varios: La mejor.—Columela, 23.—Teléfono, 577.—Duque de Tetuán, 15.

Limpiatipos STAR para máquinas de escribir: 2'50.—Cerón, Columela, 23.—Teléfono, 577.—Duque de Tetuán, 15.

## Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

Línea con Canarias desde Cádiz  
Todos los Domingos y Miércoles a las quince horas, para las Palmas Tenerife.

Línea Canarias-Cádiz-Sevilla  
JUEVES: Para Sevilla, (directo) quincenal, vapor ROMEU, el 27 de Diciembre de 1928.

Línea con Africa  
SERVICIO CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 21.  
SERVICIO CADIZ-TANGER: Todos los Martes, a las siete horas.  
SERVICIO CADIZ-TANGER-CEUTA: Todos los Jueves a las siete horas.

Línea con el Mediterráneo  
SERVICIO CADIZ-MALAGA: Quincenal, Viernes 4 Enero, el vapor CAP. SEGARRA.  
SERVICIO CADIZ-BARCELONA: Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.  
El vapor INFANTA BEATRIZ saldrá el domingo 30 Diciembre 1928.

Servicio Cantábrico  
Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes.—El vapor

## ALHAMBRA

Saldrá de Cádiz el 31 de Diciembre de 1928.—Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeco, Avilés, Lueca, Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

Servicio Mediterráneo  
Para Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

## PAULINA

Saldrá de Cádiz el 28 de Diciembre de 1928.—Admitiendo carga y pasaje.

Delegado: Don Manuel de la Oliva Fernández

Para informes: Compañía Trasmediterránea. Delegación en Cádiz, Isaac Peral núm. 25, bajo.-Cádiz

## Pastillas Aspaimé

COMPOSICIÓN  
Azúcar leche b., cinco cigrs.; extrac. regaliz, cinco cigrs.; extrac. diacodio, tres milig.; extrac. médula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentonizado, cantidad suficiente para una pastilla.

### ASPAIME

CURAN RADICALMENTE LA TOS

PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS: Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones.

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y los balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz, las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por el médico.  
Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.  
Exigid siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitid sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.  
Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose, al mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra muy cómoda para llevar al bolsillo.

Especialidad Farmacéutica del Laboratorio «Sokatarg». - Oficinas: calle del Ter, 16; Teléfono 50.791. - Barcelona.

Nota importantísima: Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las PASTILLAS ASPAIME no son posibles con sus similares y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio Sokatarg facilita a las principales Farmacias, Droguerías y Depósitos de España, Portugal y América, una considerable cantidad de cajitas de muestra que se reparten gratis a los clientes que las soliciten para ensayo, con la presentación de este recorte de anuncio. De haber agotado de momento las Farmacias las existencias, para no tener que aguardar a la reposición, también el Laboratorio Sokatarg manda gratis dichas cajitas de «Pastillas Aspaimé», a los que les envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de 5 céntimos, todo dentro de un sobre franqueado con dos céntimos.

## NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

LOS MAYORES TRASATLÁNTICOS DEL MEDITERRÁNEO A LAS AMERICAS

Barcelona - Buenos Aires  
Vía Brasil y Montevideo en 12 1/2 días

11 ENERO  
"DUILIO"  
Barcelona - Valparaiso  
Vía Venezuela, Colombia, Panamá y Perú

2 ENERO  
"TAORMINA"  
Gibraltar - New-York  
en 6 1/2 días

21 ENERO  
"ROMA"  
Barcelona Madrid  
Rambla Santa Mónica, 1 ALCALA número 47.

Billetes ferroviarios, forfaits, peregrinaciones, etc., etc.

Agencia en Cádiz: E. HUART Isabel la Católica, 22.

## Aceite superior de Córdoba

Ignacio Muriel Palomeque

CABRA

Representación en Cádiz: SERDIO Y GUTIERREZ  
LIBERTAD NUM. 14

## Venta de Vapores Pesqueros

Se vende una pareja de vapores, de 22 metros de eslora, recientemente reparados, en módico precio y con facilidades de pago; y un velero a motor Bolinder de aceites pesados, propio para la pesca, de 22 metros de eslora y andar de 12 millas por hora.

Para informes en Madrid: Don Fernando Magan, Fomento, 7; y en Cádiz: Don José del Río Somoza, exportador de pescados.

## Luis Mexía

JOYERO

Columela, 36 Cádiz